

# 白川提前卸任 日股创52个月新高

□本报记者 张枕河

2月6日,日元汇率大幅走低,美元兑日元汇率一度冲破94日元高位,带动东京股市出口板块大幅走强,日经225指数最终暴涨3.77%至11464点,创下自2008年9月29日以来的新高。

## 央行政策或迎历史性转变

业内人士指出,白川的离任对于日本经济具有重大意义,意味着一个时代的落幕,日本央行的政策将迎来历史性转变。日本政府与新一任央行行长的沟通肯定更加顺畅,该行或进一步放宽货币政策,所以日元在年内可能将继续大幅走软。

华尔街日报评论指出,尽管白川5日否认其提前卸任是迫于日本政府压力,但由于和新一任首相安倍晋三在政策上存在巨大分歧,其选择提前“下课”也并不让人意外。自从去年年底安倍上台后,多次施压日本央行在货币政策上能够与新一任政府保持一致,希望通过更加宽松的货币政策来解决通货紧缩和日元升值问题。安倍甚至曾威胁修改日本法律来降低央行独立性。

由于压力不断,日本央行上个月宣布出台新宽松措施,推出“无上限”的资产购买计划,并把通胀率目标从1%上调至2%。这也被外界解读为白川的妥协。

野村证券的研究报告指出,白川下台意味着历来倾向于保守政策的日本央行将迎来历史性变革,日元进一步下探在所难免。安倍已高调表明,新的央行行长必须认同他的“经济学”,即通过更大胆的货币政策来推高通胀,刺激经济增长。

瑞信集团也持类似的观点,其策略报告指出,不管谁出任下任央行行长,日本的货币政策将很可能与白川时代完全相反。日本的央行政策将更倾向于宽松货币政策,推高通胀率,压低日元汇率。

也有分析人士警告称,虽然放宽货币政策可能刺激日本经济,但也面临诸多风险,比如引发“货币战争”的国际压力,以及弱化日本政府结构性改革的动力等。对于其他亚洲国家来说,也要警惕日元贬值所带来的冲击。

个股方面,受出口影响较大的汽车类股票表现非常突出。丰田汽车(7203)大幅上涨6.06%至4815日元,本田(7267)上涨3.32%至3580日元,日产汽车(7201)上涨4.29%至996日元,五十铃汽车(7202)上涨5.19%至628日元,马自达(7261)上涨4.43%至288日元。

业内人士指出,自从去年年底安倍晋



新华社图片 合成/尹建

## 新任日央行行长人选引发热议

□本报记者 张枕河

白川方明的继任者日前引发了日本国内外的广泛热议。综合媒体报道,热门人选有以下四位。这些热门人选的经济政策主张都与日本现任首相安倍晋三相似,希望进一步放宽货币政策,提高通胀率,压低日元汇率以有利出口等。

现年69岁的武藤敏郎,曾在日本财务省任职,并曾任日本央行副行长,目前是日本著名智库大和总研的主席。武藤在日本政界拥有广泛人脉和影响力,并且具有高超的谈判和协调能力,因此可以很好地协调央行和政府关系。更重要的一点是,他完全赞同安倍的经济主张,认为结束通缩是日本当前的首要任务。但武藤的劣势在于缺乏国际工作经验,以及曾被民主党否决央行行长提名。

现年68岁的黑田东彦,现任亚洲开发银行行长。与武藤不同,黑田拥有丰富的国际工作经验,并且英语流利。同时,他

还有丰富的大型机构管理经验。黑田一贯反对白川的政策,甚至指出日本应设定3%的通胀率目标。因此,他的政策主张也与安倍相符。但黑田的问题恰恰在于他目前仍担任亚行行长,如果出任日央行行长,日本方面则会将亚行行长宝座拱手让出。

现年66岁的岩田一政,学者出身,曾在经合组织任职,后曾出任央行副行长,目前是日本经济研究中心主席。岩田同时拥有丰富的国际和国内工作经验,并主张央行更积极干预经济。他还曾建议设立50万亿美元基金,用以购买外国国债来压低日元汇率。

现年62岁的伊藤隆敏,曾在财务省工作,目前是东京大学教授。他的主张与岩田类似,即日本央行此前过于谨慎,应通过购买外国债券来压低日元汇率。值得关注的是,伊藤还曾是安倍的经济顾问,并在2008年被提名为日本央行副行长,但未获国会通过。

## 欧盟预算峰会料难有进展

□本报记者 陈昕雨

欧盟27国领导人将于7日至8日举行今年首次峰会,时隔两个月后重启2014年至2020年长期预算协议谈判。欧盟各方此前均表示,此次谈判非常艰难,会议达成预算协议所需条件尚不具备。欧洲理事会主席范龙佩表示,若欧盟首脑在预定的两日会议日程内未能达成共识,那么峰会将延至本周末继续进行。媒体预计,欧盟预算将在此次峰会上被削减200亿至250亿欧元。

### 预算谈判重启

法国总统奥朗德4日表示,法国希望欧盟峰会能就欧盟预算达成协议,但目前来看条件尚不具备。他称:“谈判非常艰难,我

们正在尽一切努力争取达成协议,但目前来看,条件尚不具备。”

德国总理默克尔也表示,欧盟达成预算协议尚需时日。

英国首相卡梅伦的发言人5日表示,卡梅伦已就预算协议与范龙佩和默克尔分别通话,再次呼吁削减欧盟下一个七年预算的规模,达成协议存在困难,但并非无法实现,不过只有在缩小目前9730亿欧元计划支出规模的前提下才能达成协议”。

对此,欧洲议会议长马丁·舒尔茨表示,若欧盟预算规模被压得太低,他会说“不”;即使无法一次性达成长期预算协议,欧盟还可制定年度预算计划。

爱尔兰外长吉尔摩5日警告,若本周欧盟峰会无法就预算案达成协议,那么欧盟

将再度陷入新的危机和不确定性中。

欧盟2014年至2020年长期欧盟预算草案最先由欧盟委员会提出,最初版本规模高达1.047万亿欧元,遭欧盟多个成员国一致反对。范龙佩去年11月主张将预算总规模削减740亿欧元,降至9730亿欧元,这一水平相当于欧盟国内生产总值(GDP)的1%。

### 各成员国分歧严重

去年11月底举行的欧盟预算峰会无果而终,目前来看,各成员国分歧仍较严重。

意大利和法国反对进一步削减预算总规模,不过意大利表示该国在欧盟预算中支出不符合其财政状况,故要求更公平的出资份额。

英国要求欧盟削减预算规模的态度最为强硬,该国去年曾扬言若不能进一步削

减预算就退出欧盟或直接否决预算案,目前,英国的立场未有明显变化。卡梅伦多次表示,欧盟应仔细审议预算案,预算的使用应更加有效,给出国资的经济发展带来积极作用,英国在自身实施财政紧缩政策的情况下无法承担欧盟预算的增长。

据金融时报报道,为避免英国否决预算案,欧盟此前曾考虑绕过英国,制定一份由其他26个成员国支持的长期预算案。

除在预算总规模方面的分歧外,欧盟成员国还就预算使用意见不一。英国要求削减一些涉及基础设施建设项目的支出,如能源、交通和数字网络等项目则应被叫停;农业大国法国不愿减少欧盟对农业的巨额补贴;德国则希望欧盟保留区域开发援助资金。

## 美经济步入新阶段

□本报记者 杨博

增长周期。我认为现在还没有到那个阶段。

中国证券报:去年美国房地产市场逐步复苏,这一趋势能否持续?房地产市场对美国整体经济的贡献度会否恢复到衰退前的水平?

陈凤英:美国房地产市场在经历了五年衰退后,终于在去年走出了低谷。尽管到去年年底房地产投资占GDP的比例只有2.4%,但这对美国经济形成信心上的提振。

解铃还须系铃人,如果房地产市场能持续复苏,造成美国经济衰退的源头问题就解决了。房地产市场不可能恢复到过去十年的状态,因为在去杠杆化的进程中,不可能再出现泡沫式的房地产市场。

张茉楠:目前美国房地产市场复苏的态势已经确立,但有泡沫化的苗头。我认为本轮复苏并非因为需求回升,而是因为美联储量化宽松极大的压低了美国抵押贷款利率,从而吸引购房者入市。眼下复苏进程中已经出现了价涨量滞的情况。去年美国房地产价格上涨11.5%,但无论是新房销售还是二手房销售量都在往下走,这说明入市的人慢慢减少。

美国正进入新一轮的政府去杠杆化阶段,美联储在经济走好的情况下也会逐步退出,这将大幅推高美国的长期基准利率,有可能对房地产市场形成负面的冲击。在这种情况下,美国前段时间上涨的房价有可能出现下跌。

### 谨慎看待股市前景

中国证券报:如何看待未来的复苏前景?

陈凤英:2012年美国经济温和增长2.2%,高于2011年的1.8%。到去年第四季度,美国经济已连续14个季度实现正增长,可以说处在相对稳定的复苏当中。但这次复苏跟过去不一样,是大危机、大衰退后的一次调整,因此时间会比较长。

张茉楠:就经济本身的复苏来讲,美国经济确实已经完成触底,从2012年11月份开始进入一轮低速温和的扩张。但就此判断美国进入新一轮的增长周期还需要谨慎,实际上目前美国经济是步入了一个新的阶段,即政府开始去杠杆化。这个过程将非常艰难。一旦政府开始去杠杆化,财政支出要减少,税收要增加,会影响到美国的消费需求,一定会影响包括银行在内的美国私营部门造成影响,所以未来新一轮的冲击不可避免。如果美国在未来几年能够通过一定的经济增长再平衡,来抵消财政上的冲击,到那时美国才真正进入了一个新的

## 股市面临下行风险

是好的,但长期会有潜在的通胀风险。短期来看,这种债务陷阱对债权国不利,我国同时还继续面临热钱流入的问题,宏观经济政策会不好把握。长期来看,美国经济很有可能在2014年实现3%的增长,通货膨胀达到2.5%以上,失业率逐步下降。届时如果美联储突然收紧货币政策,对我国的影响更大。

张茉楠:美联储的量化宽松总有一天需要退出,而退出过程对美国将是非常大的冲击。包括房地产市场的复苏、就业复苏、消费复苏等都会受到影响。量化宽松可以说是双刃剑,在刺激资产泡沫和经济的同时,未来退出时也一定有极大的负效应。

美联储量化宽松对于全球的影响有三个方面。一是通胀问题。这一问题之所以产生,是因为这些货币没有真正的流到实体经济当中去,而是流动到大宗商品等资产领域,推动价格水平的走高和资产泡沫的膨胀。

二是“货币战”的问题,美联储和日本央行等推出的无限量的资产购买计划,实际上已经把新兴经济体都卷入到量化宽松阵营当中,包括巴西、印度等很多国家都在被动的进行量化宽松。货币战一定会引起贸易战,这会对全球经济产生非常大的影响。三是尾部风险。由于量化宽松,很多新兴经济体原本就比较脆弱的金融体系会出现危机,比如印度、巴西等国,在出现

财政和贸易双赤字的情况下,资本大进大出对其整个金融体系影响很大。我认为量化宽松即便有短期的刺激效应,但它的成本和负面效应远远大于正面,且未来一旦退出,有可能产生新的金融冲击。

中国证券报:美国股市今年持续走高,

未来的涨势能否持续?

陈凤英:在量化宽松的刺激下,美国经济表现相对不错,因此股票市场一直在走高,已经回到危机前的水平。但市场仍然存在风险,这个风险在于美国并没有解决财政上的问题,欧洲的问题也依然存在。事实上目前全球经济仍然存在大量结构性问题没有解决,我认为尾部风险可能还会爆发。流动性泛滥推动的股市上涨,其风险可想而知。

张茉楠:美国三大股指几乎都创新高有三方面的原因。第一,美国宏观经济回暖,而且不断显示出积极的信号。一旦宏观数据比较好,投资者在乐观情绪驱动下就会追逐风险资产。第二,美国很多企业的盈利都在好转,无论是实体经济的企业还是金融机构,财务报表都在显示积极的信号,从而吸引投资者入市。第三也是更重要的一点,美国股市和债市存在“跷跷板效应”,如果把美国债市作为股市的先行指标来看,事实上两个多月前美国债市就已经出现波动,国债收益率开始升高,债券价格开始下跌。股市本轮上涨实际上是美国资产的重新配置。

我认为未来美国股市确实面临下行风险。美国政府去杠杆化、国债收益率上升等,会打击投资者情绪。像近一个月以来市场这种高歌猛进的情况还是需要引起投资者的警惕。



www.cs.com.cn

## 标准普尔遭美国政府起诉

或面临50亿美元罚款

□本报记者 杨博

据美国媒体5日报道,美国司法部已对评级机构标准普尔公司发起民事诉讼,指控后者涉嫌夸大抵押贷款证券的信用评级,欺骗投资者。标准普尔或将因此面临高达50亿美元的罚款。

美国司法部表示,标普涉嫌夸大抵押贷款证券的评级,同时对相关风险轻描淡写,以此争取发行这些证券的投资银行的更多业务。司法部长埃里克·霍尔德称,标准普尔此举触及本轮金融危机的核心。这是美国联邦机构首次因次贷危机相关的评级对一家评级机构提起诉讼。与此同时,美国16个州和哥伦比亚特区也将下调美国主权信用评级。

对于上述指控,标普公司5日发表声明称美国政府对其刻意夸大评级的诉讼毫无依据,该公司将积极为自己辩护。受上述消息影响,标普母公司麦格劳希爾(MHP)的股价在4日下跌13.8%后,5日再次大幅下跌8.9%,两日累计跌幅达到23%,市值蒸发36亿美元。

## 戴尔公布244亿美元私有化方案

24年上市历史即将终结

□本报记者 杨博

全球第三大个人电脑生产商戴尔公司5日宣布,已同意该公司创始人迈克尔·戴尔及包括微软在内的四家银行正在安排150亿美元融资。交易完成后,迈克尔·戴尔仍将保持最大股东地位,目前其持有戴尔公司16%的股份。

根据交易协议,戴尔股东将获得每股13.65美元的现金对价,这使得整个交易的规模达到244亿美元,为2008年金融危机爆发以来最大规模的收购,同时也将成为美国科技业史上规模最大的收购案。戴尔公司将从现在起进行为期45天的“宽购条款期”程序,在此期间其他竞购方可能提出更高收购报价。

据知情人士透露,迈克尔·戴尔已承诺为该笔交易提供价值45亿美元的现金和股权,微软将提供

的相关结构性产品做出评级。

该公公司为每宗评级交易收取75万美元费用,这意味着发行这些证券的投资银行是标普的主要客户。而随后次贷危机爆发,抵押贷款证券价值跳水,违约数量激增,房地产市场崩盘,美国经济陷入上世纪大萧条以来最严重的衰退。

美国政府此番诉讼并不指向任何个人,也未解释为何只针对标普而未向另两家评级机构穆迪和惠誉发起进攻。2011年8月国会两党“债限之争”后,标普曾率先下调美国主权信用评级。

对于上述指控,标普公司5日发表声明称美国政府对其刻意夸大评级的诉讼毫无依据,该公司将积极为自己辩护。受上述消息影响,标普母公司麦格劳希爾(MHP)的股价在4日下跌13.8%后,5日再次大幅下跌8.9%,两日累计跌幅达到23%,市值蒸发36亿美元。

20亿美元贷款,私募股权公司银湖资本将提供10亿美元现金,此外包括美银美林、巴克莱银行、瑞信集团和加拿大皇家银行资本在内的四家银行正在安排150亿美元融资。交易完成后,迈克尔·戴尔仍将保持最大股东地位,目前其持有戴尔公司16%的股份。

如果交易顺利完成,戴尔将结束24年的上市公司历史。截至2月5日收盘,戴尔市值达到233.1亿美元,股价为每股13.42美元。过去三个月该公司股价累计涨幅达到40.82%,今年以来涨幅为25.62%。

针对私有化的业务规划,戴尔高层5日透露称,公司将坚持其扩张软件的策略,为大型企业提供服务,目标是效法IBM的高获利模式,成为企业计算机服务领域的全方位服务供应商。但戴尔公司没有透露具体的举措。

## 惠誉下调荷兰评级前景至负面

□本报记者 陈昕雨

可选择的财政政策减少。惠誉表示,若荷兰政府债务不能得到及时控制,住房市场继续恶化、失业率攀升、银行所需支持大幅增加,该机构可能采取进一步负面评级行动。

不过惠誉同时指出,与欧元区其他国家相比,荷兰经济灵活且多样化,附加值较高,尚有较强的竞争实力,经常账户盈余和净国际投资状况较好,若房价出现改善,公共债务企稳,该国评级展望可能恢复稳定。

另两家评级机构穆迪和标普已将荷兰主权评级前景下调至负面。目前,欧元区17国只有德国、芬兰、卢森堡、荷兰四国保有AAA信用评级;评级前景稳定的只剩德国和芬兰两国。

拟收购母公司中石化集团位于俄罗斯、哥伦比亚、哈萨克斯坦和英国的资产,价值约80亿美元。母公司注入资产对中石化股价有正面影响,因为这将利好该公司上游生产的增长前景。花旗指出,随着炼油业务复苏,预计中石化去年第四季度将持续实现盈利,再加上化工产品毛利回升,预计当前财年公司盈利有望实现强劲复苏。此外预计中国内地政府年内将实施新一轮油气价格机制,届时中石化或获得新一轮评级。花旗认为中石化仍为行业首选,予以“买入”评级,目标价9.5港元。

摩根士丹利6日发布报告预计,受经合组织(OECD)经济体的潜在改善推动,2013年集装箱和干散货航运需求增长将介于5.2%-5.7%,相比之下2012年的增长介于3.8%-5.8%。该行同时预计今年运力将增长8.2%-9.4%,超出需求增长,因此航运运营商特别是干散货船运营商的复苏之路较为颠簸。

摩根士丹利6日发布报告预计,受经合组织(OECD)经济体的潜在改善推动,2013年集装箱和干散货航运需求增长将介于5.2%-5.7%,相比之下2012年的增长介于3.8%-5.8%。该行同时预计今年运力将增长8.2%-9.4%,超出需求增长,因此航运运营商特别是干散货船运营商的复苏之路较为颠簸。

摩根士丹利将中海集运(02866.HK)目标价由1.7港元上调至2.5港元,东方海外(00316.HK)目标价由38港元上调至52港元,中海发展(01138.HK)目标价由4.07港元上调至4.11港元,太平洋航运(02343.HK)目标价由3.62港元升至4.75港元。(杨博)